

国有六大行前三季度日赚超 35 亿

不良贷款加快出清

近日,上市银行三季报收官。整体来看,今年前三季度银行业呈现业绩和资产质量持续向好态势。据华西证券统计,上市银行前三季度合计实现营业收入和归母净利润同比分别增长 7.7%、13.4%,增速较上半年有所提高。

作为银行业的“主力军”,六家国有大行在前三季度也交出了优异答卷。据统计,六大行前三季度实现归母净利润合计为 9630.73 亿元,同比增长 13.16%。按照 270 天计算,平均日赚超 35 亿元。

与此同时,六大行的不良率进一步下滑,除交通银行的不良率较半年末持平外,其余五家均较半年末水平有小幅下跌。在业内人士看来,国有大行业绩趋好侧面反映了国内经济的恢复增长。今年前三季度,我国经济保持较快增长,发展韧性继续显现。未来,银行业绩表现仍值得期待,第四季度息差有望边际企稳,但行业分化仍将持续。

净利润增速均超 10%

随着实体经济的逐步回暖,六大行业绩进一步好转。今年前三季度,中国银行、农业银行、工商银行、建设银行、交通银行和邮储银行归母净利润同比增速均超 10%;而在上半年,六大行中的工商银行净利润同比增速不足 10%。

其中,交通银行夺得第一,净利润同比增长 22.1%,而在上半年,该行净利润同比增速为 15.10%,这意味着,该行第三季度净利润实现了较快增长。数据显示,第三季度交通银行实现归属于母公司股东净利润 2234.1 亿元,同比增长 37.85%。

对于这一增速,交通银行在报告中称,“主要由于投资规模增加及受市场价格波动影响,各项投资净收益和汇兑收益增长较多。”

紧随交通银行之后的是邮储银行,净利润同比增长 22.07%,增速较上半年小幅加快;另外,农业银行、建设银行、中国银行和工商银行的净利润同比增速分别为 12.93%、12.79%、12.22% 和 10.12%,均较上半年增速有不同程度的上升。

另从具体的盈利规模来看,工商银行的赚钱能力稳居第一,前三季度实现归母净利润 2518.21 亿元;其次是建设银行,前三季度实现归母净利润 2321.53 亿元;农业银行和中国银行实现归母净利润分别为 1867.09 亿元和 1635.23 亿元。



图文无关 图片来自网络

在业内人士看来,多家银行前三季度盈利增长势头强劲的原因,主要是货币政策回归常态,监管强调优化信贷结构、稳定信用预期,再加上银行业在绿色、科技、小微等部分领域的信贷投放力度加大,在存贷款利率相对稳定的情况下“以量取胜”助力盈利回升。

净息差三家收窄、三家持平

作为最常用于衡量银行盈利能力的指标之一,银行净息差的变化也备受市场关注,今年前三季度国有大行净息差收窄趋势放缓。

三季报显示,农业银行、邮储银行、交通银行前三季度净息差均与上半年持平;工商银行、中国银行、建设银行则均较上半年收窄 0.01 个百分点。

其中,邮储银行净息差 2.37%,居大行首位。数据显示,前三季度,邮储银行利息净收入 2008.90 亿元,同比增加 122.41 亿元,增长 6.49%,这主要得益于该行持续优化资产负债结构,从而带动利息净收入实现稳定增长。

上半年,受贷款收益率的下跌影响,再加上负债端成本难以下降,多家银行的净息差环比出现收窄。对此,业内普遍认为,考虑到当前的市场环境和行业发展趋势,银行净息差未来仍面临收窄压力。

不过,目前来看,国有大行的净息差已出现边际企稳迹象。据浙商证券

统计,第三季度,国有大行和农商行的净息差企稳回升,环比分别上升 3BP 和 8BP,股份行和城商行则仍有压力,环比均下降 1BP。另从资产负债两端来看,收益率和成本率均有上升。

实际上,此前就有观点提及,随着贷款重定价完成,以及存款自律定价机制改革后存款成本压力减轻,后续银行净息差环比将企稳,而随着同比基数的降低,下半年净息差同比降幅将收窄。

安信证券研报也表示,银行的基本面趋势依然处于景气改善通道中,净息差下行最快的阶段可能已经过去,未来有企稳回升的可能。从季度环比角度来看,未来净息差下行幅度将明显趋缓,并可能企稳小幅上行。从季度同比来看,银行净息差降幅将收窄,对利息收入增速的影响也将变小。

尽管息差承压,但各大银行正在积极寻找新的增长点。从最新业绩报告来看,中间业务收入成为不少银行发力的重心。比如,前三季度邮储银行实现手续费及佣金净收入 168.49 亿元,同比增加 41.43 亿元,增长 32.61%。

邮储银行称,这主要是该行加快推进财富管理体系建设,加强业务联动和协同营销,代理、信用卡、电子支付、托管等业务收入实现较快增长。

资产质量进一步改善

在资产质量方面,随着存量不良继

续出清,不良生成边际改善,经济持续复苏,截至三季度末,六大行不良率进一步下滑,除了交通银行外,其余 5 家国有大行均较上半年末有不同程度的下滑。

其中,邮储银行的不良率最低,截至三季度末,为 0.82%,较半年末下降 0.01 个百分点,较上年末下降 0.06 个百分点。

另外,工商银行、建设银行和农业银行的不良率分别为 1.52%、1.51% 和 1.48%,均较上半年末下降了 0.02 个百分点;相比之下,交通银行不良率未变,与上半年末持平,为 1.60%,在国有六大行中最高。

中国银行研究院博士后杜阳表示,国有大行资产质量表现出稳中向好态势,主要是受两方面因素影响。一方面,实体经济复苏有助于银行客户还款能力和还款意愿的提升,从成本端降低了银行不良贷款率。另一方面,商业银行除不良贷款核销外,还通过与资产管理公司达成债权转让协议、加快发行不良资产支持证券等方式加大不良处置力度,并叠加基于金融科技的新型智能风控手段,从源头控制不良资产的产生。

未来,业内普遍认为,随着地产政策执行纠偏,宽信用逐渐发力,以及前期银行不良出清力度大,银行业不良有望整体稳定。

(据第一财经)

银行理财存续规模达 27.95 万亿

11月1日,理财登记中心发布三季度理财市场数据分析报告显示,截至9月底,银行理财市场存续规模达 27.95 万亿元,同比增长 9.27%,二季度末为 25.80 万亿元;净值化比例超 86%,二季度末为 79.93%。

“随着转型过渡期收官在即,净值型产品规模稳步上升,占比达 86.56%,较去年同期提高 26.08 个百分点。同时,新产品规模稳步增加,老产品加速退出理财市场,理财市场转型进程有序推进。”分析称。

报告显示,三季度,共 305 家机构

新发理财产品 1.17 万只,募集资金规模 31.87 万亿元。截至 9 月底,共 337 家机构有存续理财产品。

三季度,全市场新增理财投资者 987.98 万个。截至 9 月底,持有理财产品投资者数量(仅统计 2018 年 10 月 1 日之后发行的理财产品)达 7125.71 万个,较年中增长 16.10%。其中,个人投资者达到 7096.84 万人,较年中增加 982.75 万人,占比高达 99.59%;机构投资者 28.87 万个,较年中增加 5.23 万个,占比 0.41%。

三季度,理财产品兑付投资者收益

2263 亿元,其中银行机构兑付投资者收益 1671 亿元,理财公司兑付投资者收益 592 亿元。今年 1-9 月理财产品累计兑付投资者收益 6400 亿元,上半年累计兑付投资者收益 4137.51 亿元。

截至 9 月底,理财公司共获批准筹建 29 家,21 家正式开业,产品存续规模达 1369 万亿元,较年中增长 36.75%,同比增长 2.75 倍。随着理财业务的转型与理财公司的发展,理财公司市场份额占比稳步增加,占比达 48.97%,成为理财市场绝对主体。

报告还显示,截至 9 月底,银行理

理财产品投向债券类资产 20.45 万亿元、非标准化债权类资产 3.16 万亿元、未上市企业股权等权益类资产 1.10 万亿元。

与此同时,银行理财市场大力响应国家政策号召,积极践行社会责任投资,三季度新发 ESG 理财产品 5 只,累计募集资金超 70 亿元;今年以来新发 ESG 理财产品 23 只,募集资金 181 亿元;截至 9 月底,理财资金投向防灾抗灾、疫情防控、绿色债券资金规模超 3000 亿元。

(据《21 世纪经济报道》)